

稳投资·稳物价·纠正运动式“减碳”

——国家发展改革委回应经济运行热点

新华社记者 安蓓

如何巩固投资持续恢复增长态势?粮食、大宗商品、猪肉价格如何保供稳价?纠正运动式“减碳”,怎么干?国家发展改革委17日召开的8月份例行新闻发布会上,新闻发言人孟玮作出回应。

稳投资:尽早形成实物工作量

国家统计局数据显示,1至7月份,全国固定资产投资同比增长10.3%,两年平均增长4.3%。民间投资同比增长13.4%,延续较快增长态势。

孟玮表示,为巩固投资持续恢复增长态势,重点从五方面抓好补短板投资工作。

一是积极推进实施“十四五”规划确定的重大工程项目。102项重大工程项目是保持经济运行在合理区间、加快构建新发展格局的重要支撑。发挥其牵引带动作用,抓紧建立重大工程项目实施推进机制,开工一批、投产一批、储备一批。

二是多措并举稳定制造业投资。积极支持先进制造业投资,加快补齐产业链供应链薄弱环节。引导企业加大技术改造投资,推进绿色低碳投资。综合施策缓解大宗商品价格上涨压力,落实降本政策,增强中下游制造业企业投资动力。

三是扎实做好项目前期工作。督促各地方加大项目前期工作投入,依法合规加快办理项目审批核准备案和用地、规划、环评等手续,深化投资领域放管服改革。

四是发挥政府投资引导带动作用。提前组织明年中央预算内投资计划编制工作,集中力

量办大事难事急事。指导督促各地高质量做好今年下半年和明年上半年专项债券项目准备,尽早形成实物工作量。

五是进一步调动民间投资积极性。不断完善支持社会资本参与政策,规范推广政府和社会资本合作(PPP)模式,稳妥开展基础设施领域不动产投资信托基金(REITs)试点。

稳物价:做好保供稳价工作

针对河南遭受特大暴雨袭击对我国粮食生产的影响,孟玮说,总体上影响有限。近年来,我国粮食连年丰收,国家粮食储备充裕,收储调运能力增强,粮食产供储销体系日益完善,粮食价格不会因此次暴雨灾害大幅上涨。目前,河南受灾地区粮油肉等农副产品货源充足、价格平稳,局部地区不易储存运输的鲜菜特别是叶类菜价格小幅上涨,但涨幅均在正常波动范围内。

“密切关注灾情后续影响,加强对受灾地区农产品生产形势和市场供应监测,指导和支持地方做好灾后补种改种工作,保障粮食等重要农产品稳定供应。”她说。

为稳定大宗商品价格走势,近日我国分别投放2批次国家储备铜铝锌,共计27万吨。

孟玮说,相关企业积极参与竞买,成交价均低于市场价格。此次国家储备投放分批次、不定期、不定量,有利于灵活开展市场调节,提高预期引导效果;面向加工制造企业定向投放,让实体企业直接获得实惠;采用网络公开竞价,有利于制造业中小加工企业充分参与。“下一步将综合采取措施,包括加大增产增供、适时储备投放、加强进出口调节、加大市场监管力度等,切

实做好大宗商品保供稳价工作。”

化肥是粮食的“粮食”。今年以来,受生产成本提升、国际市场价格传导、社会库存较低等因素影响,国内化肥价格上涨。孟玮说,为保障国内化肥供应和价格基本稳定,采取一系列调控措施:一是春耕期间,连续3个月组织投放部分国家化肥商业储备。二是推动200亿元实际种粮农民一次性补贴尽快落地。三是约谈提醒重点化肥企业;配合有关部门,加强化肥市场监管,对涉嫌哄抬价格的化肥企业立案调查。四是鼓励有关行业协会发布倡议,呼吁企业增加生产供应,稳定市场价格。

“部分化肥品种价格上涨已明显趋缓,有关政策措施起到积极效果。”她说,将加强市场供需和价格形势分析研判,采取推动降低化肥企业生产成本、支持企业提高开工率和产量,加强储备和进出口调节、畅通化肥成品及原辅料运输配送、维护化肥市场流通秩序、大力推进化肥减施增效等政策措施,保障化肥供应和价格基本稳定。

7月份以来,为应对生猪和猪肉价格过快下跌,有关部门合计挂牌收储5万吨中央冻猪肉储备,并指导各地同步收储。孟玮说,这有效遏制了生猪价格过快下跌的势头,生猪价格出现明显反弹。目前,价格较前期低点回升15%以上。

她表示,截至7月底,全国生猪存栏同比增长31.2%,其中能繁母猪存栏同比增长24.5%,已恢复至正常年份水平。未来一段时期,随着消费趋旺,生猪养殖利润可能逐步回升,将在一定程度上提振养殖场和养殖户的积极性。

“运动式”减碳:坚决纠正

孟玮说,今年以来,各地区各部门积极推进碳达峰碳中和相关工作,取得一定成效。但也出现有些地方、行业、企业工作着力点有所“跑偏”,行动措施不符合实事求是、尊重规律、循序渐进、先立后破的要求。

一是目标设定过高、脱离实际。有的地方、行业、企业“抢头彩”心切,提出的目标超越发展阶段;有的地方对高耗能项目搞“一刀切”关停;有的金融机构骤然对煤电等项目抽贷断贷。

二是遏制“两高”行动乏力。有的地方口号喊得响,行动跟不上,有的地方甚至违规上马“两高”项目,未批先建问题较突出。

三是节能减排基础不牢。有的地方能耗“双控”落实不力;有的行业寄希望于某种技术一劳永逸解决问题;有的机构热衷于打标签、发牌子,碳中和“帽子”满天飞。

据介绍,今年上半年,青海、宁夏、广西、广东、福建、新疆、云南、陕西、江苏9省(区)能耗强度同比不降反升,10个省份能耗强度降低率未达到进度要求,全国节能形势十分严峻。

“这些现象与碳达峰碳中和工作的初衷和要求背道而驰,必须坚决予以纠正。”孟玮表示,我国正抓紧制定完善碳达峰碳中和“1+N”政策体系。下一步将及时发现并纠正相关问题,确保不跑偏、不走样。

孟玮说,国家发展改革委等部门近期开展专项检查,督促各地压减拟上马“两高”项目350多个,减少新增用能需求2.7亿吨标准煤。将进一步完善和强化能耗“双控”制度,制定出台三年工作方案,坚决遏制“两高”项目盲目发展。

经济特刊



2021年8月23日 星期一
第25期(总第797期) 5版

经济特刊编辑部
主编 陈俊
执行主编 来庆琳
电话 3268512
邮箱 akjtk@163.com

蜡烛村齐力增收在行动

“现在,你看到的这些茶,都是我们村集体的,一共1200亩,其中2015年以后栽得有400亩,其余都是改造的老茶园。”7月19日,岚皋县佐龙镇蜡烛村风光正美,山顶形似蜡烛的双峰耸立,山上茶树成片成行,看着这些,村支书李延安喜不自禁地介绍。

蜡烛村山高坡陡,土地贫瘠,原属深度贫困村,直到2020年才整村脱贫,400亩新茶园为此做出过贡献。“然而,也有一个弊端,那就是村里没有茶叶加工厂,新茶园管护也不到位,老茶园没有改造出来。”李延安没有回避问题。

“由于村里没有茶叶加工厂,村民们只能卖鲜叶,平均下来20元一斤,一年也就万把斤,20来万元,对于744人的全村来说人均才200多元。”村文书顾庭学补充道。

今年初,村里在县镇两级帮助下,提出了一个大胆的思路:建立自己的茶叶加工厂,加强对400亩新茶园的管护,改造800余亩老茶园,促进乡村振兴,齐力增收致富。

代表蜡烛村集体经济、每位村民都是股东的唯一经济组织——蜡烛村股份经济合作社,注册成立岚皋县青莲峰茶业有限公司,并100%控股。村民高兴不已,积极支持。

帮扶蜡烛村巩固脱贫攻坚成果、接续乡村振兴的中国建设银行,当即拨款120万元,帮助公司建起面积1000平方米的茶叶加工厂,引进有SC认证的红、绿茶茶叶两条生产加工线,并汇集苏陕协作项目资金改造管护新老茶园。

轮到村民出力的时候了,挣钱的时候也到了。村里决定对400亩核心茶园进行统一流转,统一管护,群众在园区务工,按照120元每天支付工资。别的800亩改造的老茶园,按80元每亩和统一管护标准交各户自己管护。

就这样,1200亩茶园亭亭玉立在青山绿水间。800亩老茶园所对应农户多了份收入,群众采摘鲜叶量、核心茶园用工量增加。茶叶还未加工,群众务茶收入已达600元。

收入大幅上涨,群众乐开了花。村民储成喜怎么也没想到,自家30亩老茶园村上免费帮他改造出来,茶是他的,园是他的,自己参与劳动还有工资,管护有管护费,卖茶叶又是卖茶叶的钱,年底还有分红。“我现在只要身体好,这样的好日子好政策哪里找!”储成喜说。

这还没完。李延安告诉记者,有了红茶加工线,采茶期将从以前清明前后一个月,延长到3—9月份约半年时间,茶产量自然会大幅增加,计划明年加工干茶10吨,带动村集体增收50万元,给群众人均分红600元以上。

顾庭学介绍,明年村民仅茶叶一项收入人均就将超过2000元,同样是茶,两年时间收入将翻10倍!“我们的目的就只有一个,推动乡村振兴,缩小收入差距,齐力增收!”李延安话语里信心满满。



近年来,石泉县借助苏陕协作和定点帮扶“东风”,通过产销精准对接、签订供销合作协议、建立销售专区等方式,下大力气促进本地名优富硒农产品加速走进江苏市场,为石泉县经济发展和群众增收注入了不竭动力。江苏常州金坛区、河海大学积极牵线搭桥,多方沟通对接,搭建起长效稳定产销合作机制,2018年以来,累计帮销石泉农副产品近千万元,有力促进了石泉农户稳定增收致富。

石泉县供销社联合驻石帮扶的金坛工作组及河海大学工作组,每年组织开展石泉农产品进南京、进金坛等展销及产销对接活动,不断在两地宣传展示和销售石泉名优富硒农特产。现如今,石泉大米、菜籽油、黑猪肉等众多绿色

有机产品已在南京、常州等地超市以及国有企业、机关食堂里拥有一席之地,石泉名优富硒农特产在江苏市场认可度、占有、美誉度连年提升。

为了让石泉农特产品能在市场上行稳致远,金坛区致力为石泉搭建产销衔接合作机制,拓展营销渠道。2020年,在金坛驻石工作组积极牵线搭桥下,金坛区供销社与石泉县供销社签订了为期三年的农副产品供销合作协议,建立了供销社合作系统的横向联合和密切稳定的产销合作关系,为石泉名优农特产常态化走进江苏奠定坚实基础。金坛区工作组还积极推动金石两地企业定期开展互访互动,及时了解对接市场需求,有针对性生产加工适销对

河海真情 金石同心

通讯员 孟少猛 杨先勇



路的农副产品。通过对接,石泉县根据市场需求引导企业生产木耳、香菇、蚕桑系列制品、柚子茶、魔芋制品、腊肉及辣椒酱等投放江苏市场,并依托金坛区供销社下属企业茅山竹海公司经营的展厅,在2020年底成功设立“石泉印象”扶贫农产品专柜,赢得金坛市场认可。此外,金坛区组织各级工会每年定向采购石泉特色农产品,积极号召社会各界开展定点消费帮扶活动,每年采购石泉农特产品近200万元。

作为中央定点帮扶单位,河海大学每年都会采购石泉优质农产品,助力石泉消费扶贫。2020年受疫情及消费习惯等因素影响,该校师生对一些干货类传统农产品需求下降,面对这一问题,河海大学则与石泉县供销社开拓搭建了深受师生欢迎的生鲜农产品供销渠道,让生鲜美味的石泉富硒黑猪肉、林下散养土鸡、鸡蛋

和鹌鹑蛋等走进河海大学,满足师生消费需求。仅在2020年,河海大学就消费帮扶石泉农产品价值500多万元。2018年以来,石泉县供销社依托河海大学场地和其它支持,设置了两个“石泉印象”名优农产品销售专区。

通过金坛区和河海大学的倾力帮扶,石泉农产品正以加速度流向江苏市场。

石泉县供销社主任温泉介绍,为全力提升产品供给质量,石泉下大力气改变和提高全县消费帮扶农产品存在的同质化严重、性价比低、质量不稳定及规模化程度不够、品牌市场竞争力不强等短板和弱项,充分利用苏陕协作资金,结合县实际,先后实施了一批产业提升项目如蚕桑基地、大米种植加工、蜂蜜基地及加工、农产品订单种植和包装、农产品展销活动等,极大提升了石泉相关产业从发展基地到开拓市场的效率水平,提高了石泉农特产品质和市场影响力,为加速走向江苏市场奠定良好基础。

王行成:

一身泥土气,两袖茶飘香

通讯员 刘杨 罗妍

夜幕下,安康市汉水韵茶业有限公司总经理、“陕茶一号”育种者王行成工作室灯火通明。

“白天要在试验田测量数据,只有晚上才有时间来工作室进行数据比对。”王行成说。

透过灯光,这位群众口中的专家皮肤黝黑、身形更为瘦弱。就是这样一个个看似平常的人,立足汉滨,以双龙、田坝、大竹园为产业基地,孕育出的“陕茶一号”成为陕西省首个、全国第九个国家品种登记的茶树品种,填补了陕西省国家茶树品种登记的空白,一举改写了陕西茶产业发展格局。

茶树长势不好、有病虫害、怎么修剪……群众遇到这一系列的问题,王行成总是亲自上门指导农户。王行成操着一口汉滨双龙方言,不太好懂,但对茶农来说,却特别熟悉和亲切。

“陕茶一号就像我孩子,它的名誉与我紧密相连,茶苗出问题我必须亲自去地里看一看。”这几天,王行成正忙着指导农户准备进行新一轮茶苗繁殖。王行成蹲在地里,额头汗珠密布,顾不上擦拭,他不时用手轻轻拨动叶片,生怕碰伤了地里的茶苗。

王行成是农民的孩子,中专农学茶专业毕业后,担任过基层茶果技术推广站的副站长,1992年在福建省福州市的全国茶叶学会代表大

会上,因为专家的一句“未来茶叶发展是无性系茶树品种”,29岁的王行成萌生了选育安康人自己无性系茶树新品种的念头。

与大地贴得更近,看天空才会更远。亲戚家的荒地成了王行成的第一块试验田,为了寻找“早芽种”,王行成骑着他的自行车跑遍紫阳、平利、汉滨各镇办,多次乘车前往省外考察,个中辛酸苦辣只有自己尝过。

“这里就是我老家!”还不等走到跟前,他便笑着说:“房前的那棵大树就是从‘陕茶一号’母树!第一株‘陕茶一号’就是从这来的哟!”王行成脚踏鞋鞋,万万没想到最后在自己家门口发现了符合“早芽种”的母株。

对于王行成来说,这是他梦想起航的地方。从1株到72株,从4分地到29.5亩,再到如今的10万余亩,从双龙到汉滨,再到全国各地,“陕茶一号”经历了漫长等待,倾注了王行成30年的心血。

“小时候我在瀛湖上学,要从早上走到天黑才能到家,有次我走在路上看见路边有人吃着一个大白馍,当时我想如果我以后能天天吃到大白馍那就太好了!”回忆起过去,王行成记忆犹新。“培育出新品种茶树,就是要带着大家一起改变吃不起白馍的苦日子。”



年复一年,周而复始。王行成在试验田里整地划区,拉拉开沟,各式各样的茶树新品被种进试验田里,千万条数据被记录在册。

“我喜欢育种人这个身份,我想培育出更多的茶树新品种。”王行成深情地说,“‘陕茶一号’就是我的生命,我愿用我一生时光陪伴它成长

走向更广阔的舞台……”

铃铃铃……一阵手机铃声响起,王行成迅速拿出手机。“王总,你快来我地里看一下,我的茶苗有叶子黄了!”语音刚落,王行成挂下电话直奔樊坝镇田坝社区茶园,头也不回消失在田野中……